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Az egylet vezérférfiai kimondották s min­
den józanul gondolkozó föltétlenül elismeri, 
hogy a gazda- és erdötisztek vidékenként! cso­
portosulása s gazdatiszt! körökben való egye­
sülése igenis szükséges s e köröknek szervi 
kapcsolata a központi anvaegylétte! adja meg 
az egyedüli lehetőségét az egész kar összes 
érdekeinek tökéletes képiviselésére s azoknak 
minden irányban leendő megvalósítására.

A kimondott sző nem is hangzott el a 
pusztába nyomtalanul s az általános nézet s 
közelismerés meg is termelte a maga gyümöl­
csét. Mert ime van már vagy négy-öt ily gazda­
tiszti kör nagy Magyarországon, sőt már újon­
nan is vajúdik a megszületés, a Iétrejövetel 
kínjaiban egy vagy kettő!

Nos igaz, hogy közmondásos már a 
magyar szaimatüz, mely egy jő, közhasznú 
ideát lelkesen fölkapva, hamar lángra gyulád, 
de a megvalósítás első nehézségeinek stádiumá­
ban ép oly hamar meglohad, sőt igen gyakran 
teljesen el is alszik. Valamint hogy az Isten 
kedvcncze a nagy Petőfi is igen jól ismerte 
nemzetét, midőn ezen ősi gyengeségének ki­
gúnyolására huszonnégy éves korában megírta 
Paió Pál-ját, a hires „cy, rá érünk arra még“ 
refrainnel.

De hát. amikor ismerjük már unos-untig 
fajunknak ezt a sok kárt okozott hátrányos 
tulajdonságát, ideje volna arról leszoknunk s 
helyébe begyökereztetnünk a törhetleri kötelcs- 
ségérzeínek azt az erényét, hogy ha valami 
dolognak a szükségét fölismerjük, ne nyugod­
junk addig, sőt minden igyekezetünkkel azon 
legyünk, hogy azt a maga idejében minéleíöhb 
törhetien erélylyel megvalósítsuk.

Elismerjük-e azt, hogy a központi .egye­
sület csak úgy felelhet meg tökéletesen fel­
adatának, ha az eléje kitűzött czélok mind­
egyikét minél hamarább s minél teljesebben 
megvalósítja *? S elismerjük-e azt az igazságot, 
hogy a központi egyesület csak úgy hajthatja 
végre a feladatát, ha. tagjai részéről minél erő­
sebb támogatásban részesül s e támogatás 
csak akkor lehet a közös czélt szénielőtt tartó 
öntudatos és hatályos, ha a. tagok szervezett 
részekben tömörülnek vidékenként V E tételek 
elismerésében nincs hiba, bizonyítja a közgyű­
lések lefolyása s az itt-ott szórványosan meg­
indult kezdeményezés.

De hát ez nem elég, A jó szándék még 
magában véve semmit sem ér, mert mint a 
példabeszéd mondja, a pokol útja csupa jó 
szándékból van kikövezve s a fél ben maradt 
munka rosszabb, mintha egyáltalán elkezdve 
se lett volna.

Meg kell valósítani ezt az eszmét mi­
előbb s fel kell épileni annak alkotmányát mi­
előbb, hogy abban erős gyökeret verhessen s 
várható üdvös eredményeit mielőbb megte­
remhesse.

Hazánk mai politikai, társadalmi és gazda­
sági viszonyai olyanok, hogy a gazdatiszti tár­
sadalomnak is minél erősebb szervezetére, 
egyesülésére vau szükség, ha csak elzülleni 
nem akar. Uj, romboló irányok küzdenek érvé­

nyesülésért. démoni erővel s erőszakoskodás­
sal minden téren : politikában az atheista ra­
dikalizmus, társadalmi tekintetben a tekintély 
s ősi szent hagyományok gúnyos tagadása s 
gazdasági téren a régi elemek fokozatos kisa­
játítása s újaknak hatalmi térfoglalása. Minden 
jó hazafinak, minden autochton rétegnek, fog­
lalkozási körnek éber vigyázására s ezéltudatós 
összefogó munkálkodására van égető szükség, 
hogy a magyar hazát ezredéven át fűn tartó ti 
néprétegeink az élet s az erős cselekvés föl­
tételeitől meg ne fosztathassanak.

S az egyesülés, a szerves csoportosulás 
adhatja csak meg egyedül azt a biztos erős 
keretet, melyben a jó akarat a kitűzött üdvös 
irány teljesen érvényesülhet

Ez igazságnak fölismerése s az aszerint 
való cselekvés mentetté meg a kisiparos kö­
zönséget a gyáripar példátlan föllendülése kap- 
esán fenyegető teljes gazdasági megsemmisü­
léstől az egyesülés a különféle szövetkeze­
tekbe, bevásárlási s fogyasztási egyletekbe 
mentette meg a kisembert az uzsora különféle 
fajainak pusztításától Európa nyugati államai­
ban s a példák nyomán indult meg hazánk­
ban is a gyöngébb gazdasági erők istápolására 
s megmentésére ezélzó gyönyörű és istennek, 
embernek kedves akczió.

Ezt a példát tartsák szem előtt hazánk 
gazdatisztjei is, ha az uj idők pusztító áram­
latai nyomása alatt megingott pozieziójuknak 
újra megerősítését, jogos társadalmi s megélhe­
tési igényeik megvalósítását el akarják érni s 
azontui biztosítani akarják állásuknak s helyze­
tüknek azon megillető súlyát, mely Ivei az or­
szágos politikai, társadalmi és közgazdasági 
küzdelmekben a jó irány mellett szavukat és 
meggyőződésüket eredményesen vethetik a mér­
legbe. A magyar gazdatiszti kar távol van még, 
hála Istennek, fertőzés-mentes azon átkos 
filozófiai iránytól, melynek liberális lapjaink 
több-kevesebb óvatossággal állandó hirdetői, 
terjesztői s melynek hirdetésére s vele a mü­
veit s majdan hazánk uj oszlopait szolgáltatni 
hivatott ifjúság lelkének s hazali-lelkcsiiitségé- 
nek megmérgezésére fájdalom kormányunk is 
alkalmat ad az egyetemen ily gyalázatos irányú 
tanítások megtörésével. A magyar gazdatiszti 
kar régi hagyományaihoz képest még nem ismeri 
el jogosultságát a kizárólagos egyéni önzésnek, 
nem vallja életfeladatai intézésének útmutatója 
gyanánt az ,-ubi bene, ibi patria" : ahol jól 
megy dolgunk, olt van a hazánk elvét, élni, 
érvényesülni akar, nemcsak azért, hogy jele­
nét, jövőjét biztosítsa magának és családjá­
nak, hanem a másik fő okból azért is, hogy 
mint a nemzet hit fia. a nemzet föntartá- 
sára s tovább virágoztatására szent kötelessé­
get érző egyik fontos tagozata, a magvar haza, 
magyar nemzet örök érdekeinek is minél elhu- 
tározóbban és erősebben szolgálatokat tehessen.

Ha pedig régi hagyományaiban s lelkének 
más irányzatában is ilyen — aminthogy ilyen 

a magyar gazdatiszt! kar s ha fölismerte a 
minél szorosabb s minél szervezettebb egyesü­
lésnek szükségét — aminthogy föl is ismerte —
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I j kedvezmény az egyesület és 
nyugdíj intézet tagjai részére.

A földmívelésügyi rn, Mr. miniszter ur 
egyesületünkhöz a következő leiratot méltóztatott 
intézni.

5926 ein. ein. IV. 3. b. szám. — A kiadá­
somban megjelenő , Kísérlet-ügyi Közleményeké­
nek az egyesület tagjai részére díjtalanul való 
megküldése tárgyában folyó évi junius hó 5-én 
kelt kérvényére értesítem az egyesületet, mi­
szerint az említett közleményeknek az egyesület 
minden tagja részére való megküldése iránt 
általánosságban nem intézkedhetett!, mert az 
egyesület legtöbb tagja egyéb minőségben vagy 
mint az OMGE. tagja a szóban forgó kiad­
ványt már is kapja.

Intézkedtem azonban, hogy azon egye­
sületi tagok részére, a kik még nincsenek a 
lap birtokában a , Kjséiictügyi Közlemények" 
szerkesztőségéhez (Budapest,"V., Országház-tér 
2. sz., Földmívelésügyi minisztérium) levelező­
lapon intézendő egyszerű jelentkezésre, mig a 
készlet tart, a közlemények szintén megkül- 
dcssenek.

Felkérem az egyesületet, hogy erről az 
érdekelteket megfelelően értesíteni szíveskedjék.

Kelt Budapesten, 1902. évi július hó 2-án.
A miniszter megbízásából:

Pirbier, s. k.
országos állattenyésztési főfelügyelő.*

Figyelmeztetjük az egyesület és nyugdíj- 
intézet mindazon tagjait, a kiknek a „ Kísérlet - 
ügyi Közlemények" még nem jár; de annak 
birtokába jutni kivannak, hogy eziránt] megke­
reséseiket mielőbb a lap szerkesztőségéhez 
juttatni szíveskedjenek. Szeri.

Gazdatiszti körök.
(—ú—z.) Elég-e az üdvösségre, a kitűzött 

anyagi és erkölcsi czélok elérésére, ha az 
ország gazda- és erdőtiszti népes karának egy 
központi egylete van V Vagy nem felelhetne-e 
meg ez inkább a maga fontos feladatának, ha 
tagjai vidékenként is életerős, ezéltudatós szer­
vekké tömörülnének, hogy így a gazda- és erdő­
tiszti társadalmi rétegnek vidékenként egyes 
árnyalatokban különbözhető érdekeit és kívá­
nalmait erőteljesen képviselve, szoros kapcso­
latukkal a központot támogatnák '?



GAZDATISZTEK LAPJA, 1962. Julius 16. 7. szám. V. évfolyam.

akkor nem marad más hátra, mint hozzálátni a 
dologhoz, az erőteljes egyesülés eszközének 
megteremtéséhez, a gazdatiszti köröknek vidé­
kenként való szervezéséhez.

Minden gazdasági vidéknek van egy-egy 
természetes központja, ahol ily körök alakít­
hatók s ahonnét azok a központi anyaegyesü­
lettel szerves összeköttetésbe hozhatók.

Mily nagy erkölcsi, kulurális műveltséget 
terjesztő s anyagilag is előnyös hatása van az 
ily egyesüléseknek ! Mennyivel erősebbnek érzi 
magát az egyes az ily szervezett egyesülettel 
háta mögött í S mint terjed a szakműveltség, a 
gyakorlati tudás az egyesületi eszmecserék, idö- 
szakonkinti felolvasások utján ! Az ily egyesü­
letekben érik a jó eszme, tisztulnak a helyes 
czélok akár a tagok közös magánérdekeinek, 
akár a közérdekeknek tekintetében. A művelődés 
eszközeinek, a jó gazdasági könyveknek, kül­
földi jeles folyóiratoknak megszerzése egyesek 
számára legtöbbször, lehetetlen, inig az ily 
körök a tagok egyesei által alig érezhető 
módon játszva szerezhetik be azokat; az álta­
lános áttekintés a modern gazdasági fejlődés 
mozgalmainak terén csak ily egyesülés utján 
nyerhető. Az ily egyesületek szellemi kohójá­
ban nyerhetnek szilárd alakot a hasznos tervek, 
a jogosult igények megvalósítható formája s 
még anyagi szükségleteiket is ily egyesülések 
révén szerezhetik be a tagok minél jutányo­
sakban, a lehető legjobb forrásokból.

S azután mily súlyt, tekintélyt ad az ily 
egyesülés a gazdatisztek társadalmi állásának 
társadalmi és politikai tekintetben, azt mindenki 
könnyen elképzelheti. Az ily vidéki gazdatiszti 
körök, melyek természetszerűit magukhoz fogják 
vonni a kisebb birtokosokat is, ama vidékek 
politikai s társadalmi irányzásának fontos in­
tézői, legalább is tiszteletet s számbavételt pa­
rancsoló csomópontjai lehetnek.

8 elképzelhető-e ma még, hogy mily súly- 
lyal s tekmiélylyel fog bit ni a központi anya­
egyesüld, mint az ekként szilárdan Megszervezett 
gazdatiszti társadalom törvényes képviselője, a 
társadalmi intézők s a politika hatalmasai köré­
ben, a nemzet előtt s az azt jól-rosszul képviselő 
parlament előtt ?

Tehát egy szó, mint száz: talpra, munkára 
fel urak, hadd szerveződjenek csak a vidéki 
gazdatiszti körök az ország minden részében 
és pedig serényen s minél előbb. Egyéni s ál­
talános hazai érdekek beszélik a hangos, paran­
csoló szót, hallgassa meg azt s vegye be az 
okos előrelátó ész s valósítsa meg az önsze­
retet s a haza érdekeinek is szolgálni akaró 
vágyakozás. S akkor nem fog igaz lenni az 
ovodiusi „sic vos non vobis™ rejtély: ha e 
gazdatiszti szervezetet megalkotjátok, akkor: 
-nem másnak építetek fészket madarak, s ma­
gatoknak gyüjtitek méhek télire a mézet“.

A rákfene.
Ne essék bosszúság, neheztelés vagy épen 

harag — kérjük igen szépen — a gazda- és 
gazda! iszti-társadalom tiszteletreméltó köreiben, 
ha ez alkalommal egy kis carmen Ivcubre-félét 
vet ide toliunk e lap hasábjaira. Jelszavunk az ; 
s e lapé is, amint a halhatatlan Deák Ferencz 
egy jó sajtótörvényt egyetlen egy mondással 
jellemzett: a sajtó mindent irhát, ami igaz. 
Való ugyan, amit a magyar régi, bölcs tapasz­
talás után, e közmondással fejezett ki : mondj 
igazat s betörik fejed; de hát azért az 
igazi magyar karakternek egyik alapvonása az 
igazság szeretető s az igazmondás — marad­
jon is mindig, mert ez a magyar lélek épség­
ben maradásának egyik tőerőssége s végre 
is az igazmondásért való üldöztetés kellemet­
len állapot ugyan, de tűrni kell azon dicső 
öntudatban, hogy az igazság kimondása s tör- 
hetlen hirdetése tisztítja a társadalom erkölcsi 
levegőjét a belelopott káros nézetek, fölfogások 
miazmájátől.

Egy veszedelmesen kóros tünetről akarunk 
ezúttal szinczerizálni olvasóinkkal; oly tünet­
ről, mely valóságos rákfeneként pusztít a ma­
gyar társadalom rétegeiben, s mely különösen 
egyik elágazásában sok bajt, gondot, kárt s 
nem ritkán katasztrófát is idéz elő azon tár­
sadalmi rétegben, mely rokonszenviinkhöz leg­
közelebb áll: a gazdatiszti karban. S e théma 
feletti gondolkodásunknak, tépelödésünknek, sőt 
mérgeiődésünknek az adja meg a borongó 
mélabus színezetet, mert el nem tagadhatjuk, 
sőt be kell ismernünk, hogy e kóros tünetnek 
a gazdatiszti társadalomra való vészes kihatá­
sában nagy része van a gazdatiszti karnak, 
sőt erősen ludas abban a gazdatisztek műkö­
dését igénybe vevő s gazdatiszti honorácziór- 
kenyeret adó nagy s nagyobb gazdák tekinte­
tes, nagyságos s még nagyságosabb urakból 
álló illusztris közönsége is.

Röviden megmondjuk e rákfenének nevét
Ügynöki közvetítés.
Ugy-e, hogy milyen jelentéktelen dolog­

nak s mily alárendelt hatásúnak látszik magá­
ban e fogalom, mit e megnevezés magában 
rejt"? S mi ezt mégis avval a súlyos szóval 
bélyegezzük: rákfene! Nem tulságoskodás-e 
ez ? Vagy éppen nem rejiik-e ezen megbélyeg­
zésben igazságtalanság ?

Hiszen első pillanatra nem is mutatkozik 
oly fontosnak, oly veszedelmesnek a dolog. Az 
embernek, gazdának, gazdatisztnek, hivatalnok­
nak, munkásnak városon, falun nagyon sok 
szükséglete van s csak igen kevés van olyan, 
ki azt az első forrásból beszerezni bírja; mi­
nél messzebb a központtól, annál kevesebbé. 
Mit csináljon az az ember, kihez forduljon, 
hogy költségesnek látszó utánjárás időveszte­
getés nélkül szükségletének tárgyához juthas­
son, kivált ott, hol a szükségeit valaminek még 
forrása is ismeretlen?

De hát hiszen kisül, hogy nem olyan nagy 
baj az, mint elképzeljük. Íme, alig, hogy föl­
merült a szükséglet, sőt még talán föl se me­
rült, csak még a jövőben biztat vagy fenyeget 
megjelenésével, már ott van a küszöbön a köz­
vetítő ügynök nyájas ábrázatja. Óh mily meg­
nyerőén kedveskedő, tisztelettől s becsületes 
szerénység ü szolgálatkészségtől sugárzó ábrá­
sat az ! Mosolyog, a tárgy jutányos megszer­
zésének ügyét-baját félvállról veszi, forrásainak 
fényességével kápráztat, mintáinak tökéletessé­
gével elvakit, árainak csekélységéről elvető le­
néző non chalance-szal értekezik, biztat, rá­
beszél, kifogyhatatlan az előnyök kiszinezé- 
sében. Készpénzfizetés ? Valóságos potomárak! 
A kellő summa e pillanatban hiányzik ? Riiktri! 
Bajnak nem is baj ez! Sőt előny! Mire- 
való a részletfizetés ? Ugyanazon gunyárak, 
apró, meg nem érezhető részletekben ! S ha 
nehezen kapaczitáiható vagy, ha sötét gyanúk­
kal nehéz aggóskodással nézesz a jövő láthat- 
lan, kifürkészhetlen esélyei elé, valóságos meg­
nyugvás nézni, mint borul el a veled jót tenni 
akaró közvetítő ügynök nyájas arcza, miként 
sürget a magad jól felfogott érdekében, hogyan 
korhol rövidlátó csökönyösségedért, s a körül­
ményekhez képest mint gyűl haragra igazi 
emberbaráti önzetlen törekvésében, hogy neked 
az általa kínálkozó hallatlan, példanélküli hasz­
not megszerezze s szült látkörü agyafúrtságo­
dat fölvilágosítva, kimondhatatlan előnyökhöz 
juttasson. Nem tart sokáig s le vagy győzve. 
A kínált dologra égető, vagy közeli a szükség, 
s az ügynök szava, vitatott igazsága oly őszinte, 
oly becsületesnek látszik.

Hogyan is mondja Shakespeare halhatian 
alakja, az apjáért gyászoló s apja halálokáról 
rettentőt sejtő gyászos Hamlet, a dán királyfi ?

Látszik ?
Ami látszik, az könnyen is játszható !

Nehéz sejtésü, aggóskodó vagy az ügynök 
ajánlataival szemben, bizalmatlanul hallgatod 
annak mézédességü, fürge patakként szakadat­
lanul folyó ékesszólását, rábeszélését, fele­
barátom ? Vagy tán fel is lobban benned a

harag, és sürgető szolgálatkészségét szemtelen 
tolakodásnak, felhordott okoskodásait hazug­
ságnak véve elutasító választ adsz ? Azt mon­
dom s minden istenekre való erős esküdésscl 
erősítem, hogy derék módon cselekszel, ha 
mézédes behízelgő okoskodásai elől, a szivé­
nek csábításaitól óvakodni akaró Ulisszesként, 
viaszszal dugod be a füledet, de még dere­
kabb módon cselekszel, ha galléron csíped a 
nyájas képű szolgálatkész férfiút és legmaga­
sabb sajátkezüleg kilököd a kapun, hogy a 
lába ne érje a földet.

Mert az a közvetítő ügynök a magyar 
társadalom ferdére került gazdasági életének 
valóságos rákfenéje. Minél nyájasabb arezti, 
minél folyékonyabb beszédű, minél ragyogóbb 
svádáju, minél magyarabb nevű, minél 
magyarabb orrú (nehéz pénzzel szedik eze­
ket össze a jó magyar ember bőre lehúzására 
spekuláló gazdáik.) csak annál veszedelmesebb.

Nézzünk csajt szét egy kissé nyitott szem­
mel az élet mindennapi jelenségei közt, s ne 
csak nézzünk, hanem amit nézünk, azt lássuk 
is meg, s mindjárt napnál világosabbá, biztos, 
elvitathatta!! igazsággá válik az, amit mon­
dottunk.

Két szerető szív megérti egymást s az 
egymásnak teremtett ifjú és lány összeházaso­
dik. Szükecskék az anyagi viszonyok, keskeny 
és magas az étkező asztal s az ürességtől 
kong a ládafia ? Hát istenkém, arravalók a 
szerelem, az ifjú vérmes reménykedés ragyogó 
álmai, hogy a bizonytalan jövendőt kiszínez­
nék, hogy ahol árny van, oda fényt varázsol­
janak. Aztán ilyenkor úgyis uz a rajongó 
jelszó : forró szerelem s nádkunyhö, s isteni a 
boldogság s százszinben játszó selyem az élet! 
S ha ezen véghetetlen gyönyörérzet édesen 
hömpölyölgő folyamán itt-ott mégis néminemű 
szükségeknek buborékai vetik föl magukat: 
oda se a bajnak ! Hisz itt van az ügynök, a 
nyájas képű, szolgálatkész becsületességgel 
mindent olcsó, részletfizetésre ajánló. Bútorok 
kellenek ? Oh, lesz minden, hajlított bútor, 
fénytelen, előkelő bútor, még aranyos gyermek- 
bölcső is — az asszonyka piruló arczczal, 
vágyó ábránddal néz a jövőbe, s a férjeeske 
büszke önbizalommal, önérzettel pödri a baju­
szát — inig az ügynök nekilelkesedve még éke­
sebben rajzolja a létrejövendő üzlet előnyeit: 
lesz minden, bútor, kép, ha vászon kell, hát 
első minőségű, ha ruha, a legfinomabb párisi 
bécsi minta. S potom részletfizetésre ! — Aki 
aztán mint hozzáértő, nézi a szállított czikke- 
ket, mindjárt látja, hogy milyen gaz csalás 
történt itt; ahány száz forintra rúg az üzlet­
kötés, a részletfizetésre megrendelés, annyi 
30—40 forintot, sokszor, sőt a legtöbbször 
még ennyit sem ér az áru. De hát a későn 
bánkódó előtt vigasztalásszámba megy a meg­
gondolás, hogy készpénz a vásárlásra úgy sem 
volt s Íme mily kevés részletekkel törleszthető 
az elvállalt adósság, melynek fejében az ifjú 
pár édes meleg fészkét kidiszitette lakályossá, 
életét meg díszesebbé tette. Ennyi csak havon- 
kint a bútorért! Mily csekélység! Ennyi a ru­
hákért ! Mily potomság! S azután ott berreg a 
varrógép is, az asszonyka szorgalmas munkál­
kodó voltának vidáman tanúskodó bizonysága. 
Ezért meg a havi részlet éppen elenyésző cső­
kéi ységü valami! Nődé azután mennek idők, 
jönnek idők. Viszik a reményt a jövő közeli 
javulásában s hozzák a mindig megújuló mának 
folyton sűrűsödő gondjait, terheit. S különösen 
gyorsan jönnek el a részletfizetés esedékes 
napjai s egyre szaporodnak a gondok a rész­
letek pontos hiánytalan előteremtése iránt, inig 
végre sok megakadás után elkövetkezik a teljes 
lehetetlenség. Ám e bajok észrevétele szerint 
fokról-fokra változik át ez ügynöknek oly nyájas 
arcza, követelő, szemtelen, könyörtelen lesz. 
Halasztást kérsz ? Megvetőleg mosolyog. Lehe­
tetlenségről beszélsz mára, biztos törlesztésről 
jövőre ? Kegyetlenül kaczag: minek is rendel 
árut a szegény, a koldus! S föltett kalappal 
köpködve sziíkolódzik: ilyen a magyar, úrhatnám,
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fönn az ernyő nincsen kas s csak a becsületes 
hitelezőt károsító í De van még törvény: ha 
koldus is az ország, igazságos s a hitelező jogos 
érdekét megvédelmező az állam! S megíobog- 
íatja büszkén, fenyegetően a váltót. Shylokot 
vélnéd látni a velenczei törvényszék előtt 
Antonio élő húsából egy fontra jogosító Írásá­
val a kezében. S a "vég ? Árverés, pusztulás, 
siralom, gondoktól hülő szivek s üres. butortalan 
nádkunyhó.

Hát a gépügynökök járásának nvornán 
kinek a fülét meg nem ütötte volna még a 
káromkodás, a siralom, az árverező dob vészes 
verése, kit nem lazított volna még föl a véres 
verejtékkel dolgozó becsületes, szorgalmas mun­
kássága földmivelő népnek a pusztulása ? S 
akinek alkalma van belepillantani a szegény 
kézműves munkás, alsósorsu, szükkereselü nép 
által lakott külvárosok rejtelmeibe, nem horza- 
dott-e össze a pusztításon, melyet a részletfize­
tésre csábító ügynökök okoznak a szegénység 
közt'? Akár mint a sáskajárás a megszállt veté­
seken ! A szegény népnek, mely hullámzó heti- 
béréből, bizonytalan két keze "keresetéből él, 
annyira hiányzik a készpénz szükségletei be­
szerzésére s oly csábitó a csekély részletfize­
téses kilátás ! S azután jön a fizetésképtelenség; 
s még jó, ha csak a részletfizetésre veit tárgy 
visszakobzása s a befizetett részletek mulhatian 
elvesztése követi, de legtöbbször következik az 
árverés, az árverező hiénák kótyavetyéje, a 
teljes anyagi romlás, a családok eizüllése, a 
tolvajjá, utczai rosszá sülyedt fiú, leány, s a 
sötét gondolatokkal vívódó anarkista proletárság.

Klasszikus példa erre éppen most a rész­
letfizetésre dolgozó ékszerész, Erdei Mór esete. 
Ez a tiszteletreméltó becsületes aggastyán (mint 
ahogyan a liberális lapok makacsul nevezgetik) 
a külvárosok munkásasszonyainak ékszerszükség­
letéről gondoskodott — részletfizetésre. Ékszer 
a szegény, a mostani nehéz időben alig élni 
tudó munkásnép asszonyainak'? Ki gondolt 
volna erre ? A régi jó időkben ha egy kis ke­
resztet, Szüz-Mária-képet vehetett az asszony 
kis lányának, olcsó aranygyűrűt magának, ezüst 
órát dolgos férjének, azt csak a család megta­
karj Lőtt, összekuporgatott készpénzéből tette s 
az maradt drága emlékként, ereklyeként a család­
ban fiuról-fiura s nem volt baj vele, jóiéi s 
megelégedés jele volt. ha volt, serkentő a 
többinek hasonló takarékosságra, akinek még 
nem volt.

De aztán megjöttek, az ipar- s kereske­
delmi szabadság révén, mint eső után az ártó 
gomba, elszaporodtak az Erdei Mórok s járt 
nyomukban a munkásnép könnyelművé létele, 
eladósodása, anyagi romlása, a siralom, a két­
ségbeesés s mint Erdei Mór s az ötét megfoj­
tott Petröné esete mutatja, a halálos bűnökre 
hajtó kétségbeesés. Erdei Mór, ez a ,tiszteletre­
méltó aggastyán“ József császártól egyik ősé­
ről diktált német nevének viselése korában 
szabó volt, de aztán megmagyarosítván nevét, 
részletfizetéses házaló-ékszerésznek csapott föl ; 
az üzlet szép csöndesen, de nagyon virágoz­
hatott, mert hat leánya közül négyet jól férj­
hez adott : vejei jőállásu magánhivatalnokok, 
malomügynök, egyik pláne előkelő magyar iró 
cs zsurnaliszta. Nos, ennek volt egyik állandó 
vevője, a magát ékesitgetni szerető, könnyebnü 
Petröné, a becsületes asztalos-munkás felesége. 
Mig fizetni tudott, addig nyájas szolgálatra s 
mindig üzletre kész volt a tisztes aggastyán ; 
de mikor a régi ékszerek elzálogositási árából 
sem tudta már fizetni az újak árának részle­
tei, valóságos réme, könyörtelen zaklató]a lett: 
bizonyság rá a történet borzalmas vége. Az 
asszony férjének s szobaurának titkon zálogba- 
tett ruháinak árából akarta kifizetni az esedé­
kes húsz forintot, a szobaur rájött a dologra, 
az asszony kénytelen volt a kapott pénzt a 
ruhákért & zálogosnak visszaadni s kétségbe­
esetten várta Erdeit s midőn ez nemcsak szó­
val bántotta, de arezul is ütötte, a vén ember­
rel dulakodni kezdett s dulakodás közt meg­
fojtotta s hogy a hullát észrevétlenül cl távol it-

hassa, darabokra vagdalta s elvette végül a 
nála levő ékszereket s az 1200 forintot zsebé­
bű1- (ügye csinos summa egy házalónál ? Ma­
gára kamatra dolgozott, de újságíró veje azzal 
menti, hogy kénytelen volt, meri áruja sok 
helyen veszendőbe ment 1) Szóval az asszony 
rablógyilkos lett, börtön lakója, kilátással az 
akaszt ófára s mindez csak azért, mert a szent 
ipar- s kereskedelmi szabadság rászabadította a 
könnyű üzletből gazdagodó hadat a szegény 
nép könnyen kísérletbe menendő erkölcseire.

De hát — kormány nem veszi elejét e 
visszaéléseknek ? Az állam, melynek a nép 
apjának, oltalmazójának kellene lenni, mit sem 
tesz ez átkos üzleteknek, az ily vérszopó pió- 
czáknak lehetetlenné tételére ?

f ájdalom nem, az államnak sok adóra 
van szüksége: a szegény nép rossz adóalany, 
a rajta busás haszonnal üzérkedőktől ellenben 
bőven lehet^ préselni (amennyiben jövedelmei­
két a megadóz lás elül el nem tagadják).

Hát a képviselők, kik a nép, az összes 
nép érdekeit hivatvák szivükön viselni s azokért 
mindent elkövetni'? Fájdalom, ezeket teljesen 
elfoglalja a nagy politika ; azok pedig, akiknek 
a nép java, a kisember istápolása a programm- 
juk, a földbirtokos képviselők, a gazdasági élet­
nek a rákfenéjét e vérlázitő rémtörténet föl­
merülése elölt vagy éppen nem, vagy csak 
felületesen ismerték.

És pedig — s éppen ez az oka e keser­
ves tárgyú szemletartásnak társadalmi kiellen­
ségeink egyik tere fölött — a gazda-, a föld- 
birtokos képviselőknek igenis bő alkalma volt 
megismerkedniök a közvetitő-ügvnökök galád- 
ságaival s az azok által okozott veszedelmek­
nek is elég példáját láthatták a maguk hatás­
körében.

Hát nem léteznek-e még mindig busás 
számmal a qazdatiszti állásokat közvetítő ügy­
nökségek ? ti gondolom, hogy virágzanak is a 
maguk módja szerint; ime a magyarországi 
legelső német napilapnak állandó hirdetői; ami­
ből kettőt következtetek : azt, hogy a nehéz 
hirdetési dijak fizetését könnyen elbírják, meg 
azt, hogy az előkelő gazdaközönség legsűrűbben 
e lap előfizetői közt található, annak daczára, 
hogy legjobban szeretne minden reggel egy-egy 
agráriust früstökölni.

Ha pedig már a gazdatiszti állásokkal 
rendelkező gazdaközönség ez ügynökségek szol­
gálatával él, csuda-e, ha kénytelenségböl ezek­
hez fordulnak állásközvetítésért az álláskereső 
gazdatisztek is'?! Abból, hogy az előkelő 
gazdaközönség ez ügynökségek közvetítő szol­
gálatát igénybe veszi, még egy harmadikat is 
következtetek, azt tudniillik, hogy nem ismerik 
ama visszaéléseket, melyeket azok a nekik 
kényre-kegyre kiszolgáltatott gazdatisztekkel el­
követnek, s azokat az anyagi és gyakran er­
kölcsi katasztrófákat, amelyek azok kegyetlen 
kiszipolyozó manipulácziőinak a legtöbbször el- 
maradhatlan következései.

Tudják-e a földbirtokos uraságok, hogy 
mi egy gazdatiszti állás közvetítésének ára a 
gazdatiszt részére ? S tudják-e, mily nehéz s 
gyakran elviselhetíen az elvállalt árnak meg­
fizetése ? S tudják-e, mily anyagi romlást hoz 
ez igen sokszor a gazdatisztre nézve, s milyen 
súlyos megkárosodással járhat ez maguknak 
az illusztris állásadóknak is?

A legkisebb, 5—600 frt jövedelemmel 
járó gazdatiszti állásnak is 3—400 frt a köz­
vetítési dija; ha nincs pénz, s ha az álláskereső 
az ügynököt jó órájában kaphatta, váltóval is 
fedezhető az ár rövid egyévi lejáratra. Az 
állás elfoglalásakor megkezdődik az uraság 
jószágán az uj ember munkája; vidám lenne 
az, ha nem ülne a szegény törekvő nyakán az 
atra «. ura, a sötét gond, minél nagyobb a 
családja, annál sölétebb, mindig nyomasztóbb, 
mennél inkább közelekedik a lejárat. A földes- 
uraság érdeke-e, hogy eladósodás gondjaival 
küzdő legyen a gazdatisztje ? S nem láttak-e 
még ily közvetítő dij miatt uzsorások karmai 
közé kerüli gazdatiszteket? S ha nem láttak,

nem sejtik-e vájjon, mily erkölcsi bukás árán 
s esetleg az urasági jövedelem rovására történt 
a hínárból való menekülés ? S nem sejtik-e, 
hogy az egyszer bukott erkölcs ritkán nemesedik 
vissza, hanem a megszokás utján még továbbra 
mélyebbre sül ved ?!

Sötét ez a kép, de ha nem is tán a 
valóságnak, de az igen könnyen bekövetkezhető 
lehetőségnek képe. Útmutatás arra, hogy ha 
volt már ily eset, annak ismétlődését megaka­
dályozzuk, ha pedig csak lehetőség, annak be­
következése útját vágjuk.

Érdeke ez úgy a földesurnak, mint a 
gazdatisztnek egyaránt.

Állásközvetítésre ha szükség van, rendel­
kezünk arra egy olyan föltétlenül megbízható 
közeggel, mely a mi édes mienk: ott van a 
a gazdatisztek egylete, mely a teljes díjtalan 
közvetítést egyik fő és lelkiismeretesen teljesí­
tendő feladatául tűzte ki. Rendelkezésére áll 
gazdának gazdatisztnek egyaránt, s hivatása: 
legalább a gazdák s tisztjeik gazdasági élet­
köréből kiirtani a közvetítő ügynökség pusztító 
rákfenéjét.

Legyen ez az egylet jövőre az állásszerzés 
kizárólagos közvetítője; jói jár vele földesur, 
gazdatiszt egyaránt s egyúttal szolgálat lesz ez 
a magyar közgazdasági élet többi rétegére 
nézve is, mert sürgősen követendő példát ad 
a közvetítő ügynökség gazának gyökeres ki­
irtására. , N. I.

A felforgatok.
A nem okleveles gazdatisztek országszerte 

fújják a riadót és csörtetik a fegyvereket, hogy 
megvívják a szélmalomharczot a gazdatiszt! 
törvény 24. §-a ellen. Az ország különböző ré­
szein gyüléseznek és szítják a tüzet, izgatják a 
kedélyeket egymás közt és egymás ellen. Egy­
más ellen, mondjuk mert az oklevéllel nem 
bíró gazdatisztek mozgalma ma már nerft. küz­
delem a .kenyérért, nem a jogosultnak feltüntet­
hető érdek védelme, hanem gonoszul szitott 
osztálvharez, ádáz tusája gazdatisztnek gazda­
tiszt ellen, A gazdatiszti társadalom eddig alig 
ismert különbséget okleveles és nem okleveles 
gazdatiszt között. Szépen megfértek egymás 
közt és egymásmelleit, mindegyik réteg meg­
becsülte a másikban a tudást, a szakértelmet 
s ritka eset számba ment, ha a nem okleveles 
gazdatiszt okleveles kollégájával a minősítés 
egyenlőtlensége miatt különbözött össze. Most a 
gazdatiszti társadalom teljesen felforduló félben 
van, nemcsak okleveles gazdatisztek és oklevél­
lel nem birók, de ez utóbbiak is egymásközt 
teljesen meghasonlottak ugyannyira, hogy ma 
már nem a szó és érvek hatalmával; de üt­
ött a tenyerek és öklök csattogó argumenta- 
cziójával iparkodnak egymást jobb meggyőző­
désre kapaczitálni. Ez a nem okleveles gazda­
tisztek mozgalmának eddigi kézzelfogható sajná­
latos eredménye.

S ha kérdjük, honnan ez a nagy riada­
lom s miért, mi miatt folyik az öklöző tusa gazda­
tiszt és gazdatiszt közt, e kérdésünkre nem adja 
meg választ a törvény ostromolt 24. szakasza, 
melynek sorsát a gazdatisztek, ha lebunkózza 
is az erős a gyengébbet, egymást közt el nem 
intézhetik. Másban kell tehát a nagy háborúság 
okait keresnünk s azt hiszszük, nem tévedünk, 
ha a minden oldalról feltámadt ingerültséget 
és egymás ellen dúló haragot a nem okleveles 
gazdatisztek mozgalmát intéző végrehajtó-bizott­
ság tapintatlanságának s a törvény 24-ik sza­
kasza ellen indított mozgalommal semmi kap­
csolatba nem hozható ama felforgató irányú 
törekvésének tulajdonítjuk, amelynek bevallott 
es el nem tagadható ezéíja, hogy gazdatiszt és 
gazdatiszt közt aszerint, amint okleveles vagy 
nem az, bizonyos hangzatos jelszavak propa­
gálása által elkülönítő válaszfalakat emeljen.

Addig, amig a végrehajtó-bizottság figyel­
mét kizárólag a törvénynek a nem okleveles 
gazdatisztek érdekében való megváltoztatására 
irányította, a mozgalom a gazdatisztek köré-
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hen nagyobb emócziót nem idézett fel. Az ok­
leveles gazdatisztek okos mérséklettel egészen 
tartózkodó álláspontra helyezkedtek; hiszen 
mindegyikük meg volt és meg van ma is győ­
ződve, "hogy a mozgalom a törvény módosítását 
illetőleg pozitív eredményre vezetni nem fog. 
A nem okleveles gazdatisztek mozgalmának 
végrehajtó-bizottsága azonban, különösen pedig 
annak egy budapesti hitelszegény hitelszövet­
kezettől kölcsönkért vezetői, akik bensőleg 
szintén eleve meg vannak győződve a törvény 
ellen irányuló mozgalom sikertelenségéről, nemes 
önzetlenséggel felajánlva hitelszövetkezeti mű­
ködésük által túlságosan igénybe nem vett ide­
jüket és munkálkodásukat, oly háttérrel ipar­
kodtak a mozgalmat ellátni, amely alkalmas 
legyen a gazdatisztek között mesterségesen fel­
keltett forrongást tovább szítani, a féhevezetet- 
teket tovább bolonditani azután is, amidőn a 
törvény megváltoztatásához fűzött ábránd már 
szétfoszlott.

Ezek az önzetlen, nyájasan szívélyes urak 
vállalkoztak arra, hogy boldoggá tesznek minden 
nem okleveles gazdatisztet Magyarországon; 
nem egészen ingyen ugyan, de hát felette olcsón 
s ezért a nagy szolgálatért valószínűleg nem is 
fognak elfogadni egyéb honoráriumot, csak azt 
a megtiszteltetést, hogy mindaddig, amíg Ma­
gyarország összes nem okleveles gazdatisztjei 
ki nem jelentik, hogy „boldogok1", ők marad­
hassanak a gyepiővezetői a jói befogott jámbor 
híveknek.

A törvényben felfedezett állítólagos sérel­
mek orvoslása micsoda bagatel dolog azokhoz 
a világraszóló intézményekhez képest, amelyeket 
ők a nem okleveles gazdatisztek jövőjének biz­
tosítására iétesiteni fognak. Elsősorban megala­
pítják a nem okleveles gazdatisztek országos 
egyesületét, azután alakítanak egy országos 
nyugdíjintézetet, létesítenek a vidéken gazda­
tiszti köröket s müveinek sok egyéb más jó 
dolgót, amelytől biztosan boldog lesz a magyar 
gazdatiszt.

Kétséget sem szenved, hogy mindezekre 
az intézményekre a gazdatiszti kar egyetemének 
éppen oly szüksége van. mint a mindennapi 
kenyérre. Tudták és erezték ezt a gazdatiszti 
karnak jobbára már sírba költözött, de a gazda­
tisztek által emlékükben is áldva emlegetett 
amaz érdemdús tagjai, akik ezelőtt huszonkét 
esztendővel a gazdatisztek országos egyesületét 
létesítették, amely egyesület kebelében okleve­
les és nem okleveles gazdatiszt békés egyetér­
tésben karöltve munkálkodik a gazdatisztek 
egyeteme anyagi és erkölcsi érdekeinek elő- 
mozditásán. Ez az egyesület azonban nem jó 
a nem okleveles gazdatisztek kolomposainak. 
Miért 2 Talán azért, mert nem felel meg hiva­
tásának? Nem, hanem ennél nincsenek ürese­
désben levő állások !

A mezőgazdasággal és erdészettel foglal­
kozók nyugdíj intézete kilencz év óta működik. 
De hát ennek a díjtételei oly magasak, hogy 
oda nem okleveles gazdatiszt be nem léphet. 
(A jelenlegi tagok tulnvomó része nem okleve­
les). Alakítani keli tehát a nem oklevelesek 
számára egy külön nvugdijintézetet olcsó di­
jakkal s amint halljuk nem sok gondolkodás 
után, kevés előkészülettel már meg is találták 
a módját, hogyan. Szerintük nem kell az üd­
vösséghez több, csak a fizetés egy százaléka.
Ez annyit jelent, példában bemutatva, hogy 
az a 30 éves gazdatiszt, aki 70 éves korától 
kezdve, vagyis 40 évi szolgálati idő után 1000 
K. nyugdijat akar élvezni, fizet évenkint 10 K. 
mondd tiz korona dijat, tehát ha eléri 70 éves 
korát, befizet összesen 400 koronát, kap pedig 
érte évi 1000 korona nyugdijat. Valóban csudá­
latos olcsóság és bámulatos eredmány.

De hat nem rul ámítás, nem vakmerő 
szédelgés-e ily képtelenségekkel akarni félre 
vezetni az ily kérdésekben járatlan és
zatlan embereket. Minő lelkiism.eretlenség, mily
gálád gonoszság beíeugrasztani intézmények 
létesítésébe, melyek meghaltak, mielőtt szület­
tek volna; izgatni a kedéiyeket, üszköt dobálni
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és felgyújtani az okleveles és nem okleveles 
gazdatisztei: közös hajlékát és a felperzselt 
ház romjai alá temetni oklevelest és nem ok­
levelest egyaránt. Pedig ezt a fékleien munkát 
kezdték meg és végzik országszerte a nem 
okleveles gazdatisztek mozgalmának felforgatok 
Sikerrel űzik, s az eredmény nem ügyük állá­
sának jobbra fordulása, hanem a békében élt 
testvérek hareza, egymás ellen dúló háború. 
Vigyázzanak a nem okleveles gazdatisztek, hogy 
azok a nemes eszmék, a melyeket törvény- 
javítás ürügye alatt köztük merész kezek 
propagálnak, lejtőre ne jussanak mielőtt sike­
rült volna azokat magasba emelni, mert ha ez 
megtörténik, a kezdeményezők nemes szándé­
kától messze téritelt mozgalom büzhödt pos- 
vánvba vész. K. L.

Adomány az egyesületnek.
A tolnamegyei gazdatisztek és erdőtisztek 

gr. Apponyi (lézáné védnöksége alatt múlt hó 
21-én Hőgyészen a Magyar gazdatisztek és 
erdőtisztek országos egyesülete javára zártkörű 
nyári tánczmulatságot rendeztek, amely tisztán 
698 koronát jövedelmezett. Ezen összeget a 
vigalmi bizottság azon rendeltetéssel bocsátotta 
egyesületünk rendelkezésére, hogy a gazdatisz­
tek szegény özvegyei és árvái segélyezéseként 
még ez évben kiosztassék. Fogadják a nemes 
ezélokért buzgón tevékenykedő tolnamegyei 
gazdatisztek a segélyezendő özvegyek és árvák 
nevében is az egyesület hálás köszönetét.

Uj könyvek.

7. szám. V. évfolyam.

Gazdasági állatismeret. — Kalászok. Ezen 
czimek alatt látott napvilágot Chriastélyi Béla 
két uj könyve, az első a gazdákat közelről ér­
deklő állatvilágról, a másik a gazdaéleirői ir 
tárczaszerüen. Amaz hasznos, emez mulattató, 
a gazdatiszti testületeket illeti jövedelmük tiz 
százaléka, igy tehát mireánk nézve e két könyv 
sorsa érdekkel is bir. Am, hogyha fényes jövőt 
jósolnánk nekik, tudjuk, hogy csalódás érne 
bennünket. Nem olyan világot élünk, amelyben 
a könyvnek keletje is van, kevés az olvasó és 
az irök gárdája túlságos nagy, azt gondoljuk, 
hogy nagyon is sokat tudunk, mulatságból ol­
vasni meg nem érünk rá. Az ambiezió mégis, 
amely az irót s igy Chriastélyit is vezette, 
mindig megbecsülendő, mert bármily kevés 
legyen az, amit produkál, elveszni nem fog, lesznek 
olyanok, akiknek szükségük van egy kis kézi 
könyvre, amely a gazdaságilag hasznos és káros 
állatokat tárgyalja s lesznek olyanok is, akiket 
a pusztai gazdaéletről irt elbeszélések érdeklik. 
Chriastélyi neve nem ismeretlen a gazda és 
olvasóközönség előtt. Körülbelül egy évtizede 
annak, hogy ir s amit irt az nem is volt rossz. 
„Gazdasági állal ismeret“ czimü könyvecskéje 
egy kivonatolt állattan, ám hogy nagyon is ki­
vonatolt, talán ez az egyetlen hibája a könyv­
nek. Igaz. hogy egy teljes képet alkotni arról 
az állatvilágról, amely mireánk gazdákra hasz­
nos vagy káros ; pontosan leírni minden egyed 
testalkatát, mikénti hasznát vagy káros voltát, 
lexikonokra terjedő anyag. Egy kis könyvben 
elmondani mindent lehetetlen, röviden el lehet 
azonban mondani, hogy hol él az állat, mennyi­
ben káros s miként védekezzünk ellene. Egy 
pár szóval - mondom — el lehet s ezt kellett 
volna Chriastéíyinek is leimi minden madárnál, 
minden bogárnál. Hogy könyvét ennek daczára 
is nagy haszonnal forgathatja a gazda, nem 
tagadható. Egy kis segédkönyv ez, amely be­
vezetheti a tanulni szeretőt a nagy állatvilágba, 
könnyebb áttekintést nyújt neki, ha ismeri azon 
csoportosítást, amelybe Chriastélyi is osztja be 
a hasznos és káros állatvilágot. Könyve a kö­
vetkező fejezetekre oszlik: Állatismeret. Az 
állatokról általában. Emlősük. Az emlősök átte­
kintése. Hasznos emlősök. Káros emlősök. Rész­
ben hasznos, részben káros emlősök. Madarak. 
A madaiak áttekintése. Hasznos madarak. Káros 
madarak. Részben hasznos, részben káros ma­

darak. Hüllők. A hüllők áttekintése. Hasznos 
hüllők. Káros hüllők. Részben hasznos, részben 
káros hüllők. Kétéltűek. A kétéltűek áttekintése. 
Hasznos kétéltűek. Halak. A halak áttekintése. 
Hasznos halak. Rovarok. A rovarok áttekintése. 
Hasznos rovarok. Káros rovarok. Részben hasz­
nos, részben káros rovarok, Egyéb állatok. Ezek 
áttekintése. Hasznosak. Károsak. Részben hasz­
nosak, részben károsak. Rendszeres felosztás. 
A könyv tiszta jövedelmének 10%-a — mint már 
említem — a gaidatiszti testületeket illeti. Ara 
3 kor., a Gazdatisztek (irszágos Egyesületének 
tagjai azonban 2 K. 50 fillérért vehetik meg a 
szerzőnél Pa Sűrűn, melynek postája Tápió- 
Süíy. Kalászok czimü könyve Chriastéíyinek 
a falusi, a pusztai élet világából tar elénk rö­
vid történetkékben képeket. A gazdaélet leírása 
sajátos világa mindig valami édes visszaemlé­
kezést szül a gazdákban. A kik ismerik a ter­
mészetet, a tavaszt, a nyárt, őszt, telet a 
falun, a pusztán s olvasnak egy-egy ilyen le­
írást, örömmel gondolnak vissza eltűnt éveikre, 
amelyeket odakint töltöttek a természet ölén. 
Én bennem is ilyen visszaemlékezést szült 
Chriastélyi könyvének olvasása. Történetikéi ér­
dekesek és igazak, látszik, hogy szeretettel, 
szívesen irta őket. Ajánlom mulattató olvas­
mányul a gazdatiszteknek és családjaiknak. 
1 K. 50 fillér az ára, ebből is tiz százalék a 
gazdatiszt! testületeké.

A fent ismertetett müvek egyesületünknél 
is megrendelhetők. —yh.

Értesítés.
Esetleges reklamácziók kikerülése végett 

értesítjük t. olvasóinkat, hogy lapunk ezentúl 
minden hó 15-ike után következő szerdán, tehát 
auy. 20-án, szeptember 17-én, október 15-én, 
november 19-én és deezember 17-én fog meg­
jelenni. Szerk,

Országos gépész-egyesület szakavatott gépészeket 
minden időben felvesz és elhelyez. Közlönye : „Magyar 
Gépipar“ évi előfizetési ára 8 korona, Budapest, Köztelek.

Állást keresők.
Főtiszti, kezelői, intézői vagy segédtiszti állás betöltésére 

ajánlkoznak.
3(>S). Gazdasági könyv élői, 

esetleg pénztárnoki állást 
keres 42 éves nős, róm. 
kalh. kereskedelmi szakin­
tézetet végzett 12 évi gya­
korlattal birő egyén. Bírja 
a magyar és német nyelvet.

370. Önálló kezelő-tiszti 
állást keres Magyar-óvári 
gazd. akad. végzett, 45 
éves, róm, katb. vallása, 24 
évi gyakorlattal s a magyar 
és német nyelvet bíró gazda­
tiszt. Az összes gazdasági 
üzletágakban, különösen az 
állattenyésztés és hizlalás­
ban jártas.

371. Kezelő-tiszti vagy 
ispáni állást keres mielőbbi 
belépésre, ..eszthelyi gazd. 
tanint. végzett kellő gya­
korlattal bíró egyén.

372. trnoki állást keres 
mielőbbi belépésre kassai 
gazd. tanint. végzett 21 éves 
róm. katb. magyar és nemet 
nyelvet him fiatal ember.

373. Gyakornoki állást 
keres kassai gazd. tanint. 
végzett Ili éves, nőtlen, 
róm. kálit, magyar és tót 
nyelvet bíró egyén.

374. A nyári hónapokra 
kisegítőül, esetleg irnoki 
állásra ajánlkozik kassai 
gazd. tanint, végzett magyar 
és tót nyelvet bíró gazda­
tiszt.

375. 41 éves, nős, róm. 
katli. vall. keszthelyi tanin­
tézetet végzett 20 évi gya­
korlattal bíró gazdatiszt 
kezelötiszti állást keres. Kí­
vánatra személyesen bemu­
tatkozik.

876. Segédtiszti vagy 
ispáni állást keres í. <5. oki

i-re keszthelyi gazd. tan int; 
végzett, kellő gyakorlattá 
bíró nőtlen gazdatiszt.

377. Önálló gazdatiszti 
állást keres szerény igényli, 
magyar és német nyelvet s 
20 évi gyakorlattal bíró, nős 
róm. katb. vall. gazdatiszt.

378. 1000 hold körüli 
birtok önálló kezelésére 
ajánlkozik egy minden te­
kintetben megbízható s a 
gazdaság összes ágaiban 
jártas gazdatiszt bármely 
magya r vidékén megegyezés 
szerint 600 korona kész­
pénz fizetés és megfelelő 
deputátum melleit. Állását 
bármikor elfoglalhatja,

879. 36 éves, nős róni. 
katb. több évi gyakorlattal 
bíró földmives iskolát vég­
zett és vizsgázott gépkezelő 
f. évi okt. 1-re állást keres 
mint gazdasági alkalmazott 
és szeszfőző.

380. 35 éves, nőtlen róm. 
katb. vall. 10 ovi gyakor­
lattal magyar, német és tót 
nyelvet bíró, hadkötelezett­
ségének eleget tett gazda­
tiszt mielőbbi belépésre 
megfelelő alkalmazást keres.

381. 28 éves, nős föld- 
miv. iskolát végzett egyén 
ispáni, munkafelílgyclöi v. 
kulcsári alkalmazást keres 
mielőbbi belépésié.

382. Előrehaladottabb 
korú magyar és német 
nyelvet biró özvegy gazda­
tiszt szerény fizetéssel, 
munkaíelügyeiői v. magtár- 
keze" di alkalmazást keres- 
letietőleg azonnali belé, 

; pésre.

Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesüld tulajdona.
A „PÁTRIA“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása.
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